

新县卫生局

全面推进乡村卫生服务一体化管理工作

本报讯(王志刚 吕孟良)今年以来,新县卫生局按照上级卫生行政部门要求,强化督查,狠抓落实,全面推进乡村卫生服务一体化管理工作。

一是拓展乡村卫生服务一体化管理工作内容。该局结合工作开展情况,将乡村卫生服务一体化管理工作内容拓展为“十统一、两独立”,即:建设统一管理、行

政统一管理、人员统一管理、业务统一管理、统一制度建设、统一村医培训、药械统一管理、财务统一管理、公共卫生服务统一管理、绩效统一考核、法律责任独立、财务核算独立。

二是以点带面,示范带动。该局选择新集镇、酒店乡、田铺乡工作基础比较好的乡镇作为试点,按照要求100%完成乡村卫生

服务一体化管理工作,其他乡镇按照原来下达的目标任务开展工作。

三是强化措施抓落实。该局一是明确乡镇卫生院在乡村卫生服务一体化管理工作中的职责,县卫生局与乡镇卫生院院长按工作职责签订责任书,年底对其进行考核;二是明确从事乡村卫生服务一体化管理的村医享受的优惠政策。

对按照全市卫生室施工图纸建设的标准化村卫生室,并能够在规定时间内参加卫生服务一体化管理的,优先启动新农合门诊统筹工作,优先安排公共卫生服务任务,优先补助公共卫生服务经费。对在规定时间内不入驻标准化村卫生室执业、不服从统一行业管理的,取消其新农合定点资格,不得开展新农合门诊统筹工作,不得享受免费培训等有关乡村医生的各种优惠政策;三是明确考核奖优罚劣,对非法开展诊疗活动的行为要坚决打击,以净化农村医疗服务市场,对在村卫生室建设与管理工作中作出突出贡献的单位和个人予以表彰奖励。对村卫生室进行统一绩效考核,年度考核结果与拨付公共卫生服务经费挂钩。

市中心医院

成功实施我市首例“胆管结石腹腔镜手术”

本报讯(杨克 张颖)日前,市中心医院普外科为62岁的汪女士实施“腹腔镜下胆囊切除、胆总管切开取石、纤维胆道镜探查、T型管引流术”,一次手术解除了困扰该患者多年的胆囊、胆管结石病痛。这是市中心医院成功实施的我市首例“胆管结石腹腔镜手术”,标志着该院腹腔镜治疗胆系疾病技术上上一个新台阶。

62岁的汪女士因患胆囊、胆管结石到市中心医院普外科治疗。汪女士患胆囊、胆管结石已有多,因

害怕传统的开放手术刀口长、痛苦大、住院时间长而一拖再拖,近日听说市中心医院开展了一种新的手术方式——“腹腔镜下胆囊切除、胆总管切开取石、纤维胆道镜探查、T型管引流术”,一次腹腔镜手术可治疗胆

囊和胆管的结石病变,遂前来就诊。该术式在腹腔镜下完成,一次性治疗胆囊和胆管的结石病变,创伤小、恢复快,且住院时间较常规手术缩短一周以上。此外,术中联合纤维胆道镜探查取石,明显降低了胆管结石术后的残留结石率。



今年以来,为深入开展“三好一满意”活动,市中医院积极发挥中医药特色优势,坚持采购优质中药材,保障患者用药安全。图为该院院长姚少清正在中药库检查中药饮片质量和保管情况。张军 摄

淮滨县

3所医院在该县新城区建成启用

本报讯(赵刚 韩浩 王明礼)近日,淮滨县人民医院、中医院和妇幼保健院3所医院在该县新城区建成启用。

建成和顺利投入使用,进一步优化了该县医院功能布局,提升了整体医疗水平,改善了人民群众的就医条件,为淮滨县以及周边地区的人民群众提供了更加优良的医疗服务环境。



信阳职业技术学院附属医院以开展“三好一满意”活动和创建“优质医院”为契机,在全院积极推行绩效人事改革,将外科作为改革的“实验田”,由医院综合质量考评组针对外科三个病区按千分制标准出台量化考核方案及评分细则,严格考核评比。图为该院副院长张向东(右二)带领考评组正在外科病区进行考核。邓冬梅 朱晓红 摄

光山县卫生局

强化基本公共卫生服务项目绩效考核

本报讯(饶昱杰)为促进基本公共卫生服务项目的实施,不断提高全体居民健康水平,今年以来,光山县卫生局强化基本公共卫生服务项目绩效考核,进一步完善了对县、乡、村三级医疗单位实施基本公共卫生服务项目的考核评价体系和办法。

绩效考核办法明确了各单位的工作职责、目标和任务,对各单位履行职责,提供基本公共卫生服务项目

的数量、质量、社会满意度,做到了月检查、季考核,并建立了严格的考核奖惩制度,对考核结果进行排名并通报,严格按照考核结果兑现基本公共卫生服务项目经费。

一系列奖惩措施的实施,调动了各单位参与实施基本公共卫生服务项目的积极性。在全县卫生系统形成了一种良性的竞争工作机制,促进了各项工作任务全面落实。

力争2012年实现消除麻疹目标

罗山县卫生局扎实开展脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作

本报讯(黄洁)为了巩固和维持无脊髓灰质炎状态,实现2012年消除麻疹目标,罗山县卫生局采取有效措施,扎实开展脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作。

该局一是成立了脊髓灰质炎强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作领导小组、技术指导小组和督导组,制定了《脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作方案》和《督导方案》。二是召开了乡镇卫生院防疫人员会议,进行了全面部署和人员培训。三是利用广播、电视、横幅、标语等形式,进行广泛宣传和社会动员,做到家喻户晓。四是采取固定接种、巡回接种和入户接种相结合的方式,确保目标人群一人不漏。



今年以来,潢川县人民医院加强基础护理技术操作培训。该院护理部组织全院临床科室护士进行“人工简易呼吸机”的操作培训和考核,并对获得前10名的优胜者给予表彰,在该院护理队伍中营造了熟练掌握基本技能,更好为患者服务的良好氛围。图为护理人员正在操作“人工简易呼吸机”。张超 刘国华 摄

脊灰疫苗强化免疫知识问答

吕继富 程宏明 张晶晶

5.2011年信阳市脊髓灰质炎疫苗强化免疫活动时间?
第一轮:2011年12月5日至6日。
第二轮:2012年1月5日至6日。

6.接种两剂次脊灰疫苗至少应间隔多长时间?
OPV各剂次的间隔时间应≥28天。
7.我的孩子刚刚接种过其他疫苗,可马上接种脊灰疫苗?
2种减毒活疫苗如未同时接种,应至少间隔4周再接种。如果你的孩子刚刚接种过其他减毒活疫苗,应至少间隔4周后再接种OPV。
8.我的孩子已经接种过脊灰疫苗,这次还需要接种么?
脊灰疫苗强化免疫是指在短时间内,

对一定范围内特定年龄组儿童,不论过去免疫情况如何,均应普遍加强2次OPV。
9.接种脊灰疫苗(OPV)之前,家长应该注意些什么?
一是来接种时请携带孩子接种证,对孩子目前的身体状况如实告诉接种点医生,孩子要按医生的要求服用疫苗;二是应该注意用凉开水送服糖丸,不能在热开水或食物内服用,以免糖丸失效。
(未完待续)

2012年全国消除麻疹行动计划,提出了综合性消除麻疹策略,其中包括在做好儿童常规免疫的基础上,开展麻疹疫苗查漏补种,以提高人群免疫力;同时开展疾病监测、加强疫情控制、控制风疹、控制医院感染、加强健康教育等。实施综合性消除麻疹策略之后,2009年全国麻疹发病率大幅下降,报告病例52461例,发病率达到3.9/10万,每10000例病例中仅有7例死亡,为历史最低水平,但距离世界卫生组织确立的将麻疹发病率降至0.1/10万以下的目标还有一定距离。
(未完待续)

麻疹疫苗查漏补种活动问答

吕继富 程宏明 张晶晶

一、什么是麻疹?
答:麻疹是严重威胁我国儿童健康的传染病之一。麻疹是由麻疹病毒引起的急性、全身性、出疹性呼吸道传染病。麻疹传染性极强,儿童是主要易感人群。麻疹病毒主要通过喷嚏、咳嗽和说话等途径,由飞沫传播。麻疹的潜伏期一般为10天至14天,亦有短至1周左右的情况。通常病人在出疹前4天到出疹后4天均有传染性。麻疹发病早期症状有发热、结膜炎、流涕、咳嗽等,红色斑丘状疹首先见于面部,而后遍及全身,大约持续4天至7天

皮疹消退后有时会伴有脱屑现象。麻疹危害严重,常见并发症包括中耳炎、喉气管支气管炎、肺炎,罕见并发症有腹泻和脑炎等,特别是当儿童营养不良时,常常引起并发症死亡,病死率可高达10%。
二、麻疹的流行情况?
答:麻疹在我国的流行情况与疫苗接种情况密切相关。在麻疹疫苗使用以前,我国麻疹发病水平很高,根据卫生部的统计资料,1950年至1965年,未进行麻疹疫苗大规模接种前,我国年平均麻疹发病率为590/10万。我国过去民间一直有“孩子出过疹和痘,才算解了阎王扣”的俗语,这里的痘指天花,

疹就是指麻疹。如在1959年发生了全国范围内的麻疹大流行,报告发病人数约1000万人,报告死亡人数约30万人,年报告发病率高达1432/10万,病死率约为3%。
2006年,我国所在的世界卫生组织西太平洋地区确定了到2012年实现消除麻疹目标,将麻疹发病率降到0.1/10万以下,消除本土麻疹病毒传播。2006年、2007年、2008年,我国麻疹报告发病率接近10/10万,与世界卫生组织提出的消除麻疹目标尚有较大差距。
为实现该目标,更为有效保护我国民众特别是儿童的健康与生命,参考世界卫生组织的建议,我国制定了《2006年至

人口计生专栏

市人口计生委

召开全市村级人口计生管理员队伍建设经验交流会

本报讯(孟杰 李强 黄辉)近日,市人口计生委在息县召开全市村级人口计生管理员队伍建设经验交流会,市人口计生委副主任刘义宏、息县人民政府县长级干部李济民、息县人口计生委主任潘超楼出席了会议。会上,息县、罗山县和光山县分别作了经验介绍。

小组,先后出台了《息县村级管理员管理办法》、《关于在农村“六大员”工作中全面加强村级人口计生管理员队伍建设的规定》等一系列文件。二是在全县范围内公开选聘服务本领强、综合素质高、有志于从事人口计生工作的人才充实到基层人口计生队伍中。三是不断提升素质。对选聘的村级人口计生管理员,由该县人口计生委进行计划生育政策法规、优生优育、依法行政、微机操作等培训,县里每年评选出群众认可、成绩突出的村级人口计生管理员予以奖励。

潢川县

以村级组织换届为契机强化人口计生工作

本报讯(胡晓川 骆玉)连日来,潢川县以村级组织换届为契机,多措并举,进一步强化人口计生工作。

彰奖励。对不执行人口计生政策,把违反人口计生政策、法律法规的人员列入村两委班子的乡镇(办)、村,坚决实行“一票否决”。

严把关口。该县在候选人资格的界定上,对违反计生《条例》规定生育、限制期未满者生育的不能提名为候选人。对每个候选人的生育、节育等计生情况进行公示,候选人生育两个子女的,不得参加选举。兑现奖惩。该县对落实村计生管理员待遇的乡镇(办)、村进行表

彰奖励。对不执行人口计生政策,把违反人口计生政策、法律法规的人员列入村两委班子的乡镇(办)、村,坚决实行“一票否决”。稳定队伍。该县认真做好村计生专干的推荐工作。对政治素质好、业务能力强、责任心强、工作出色的村计生专干积极引导,按照程序优先提名为村两委候选人,保障村两委班子中有一名女性,负责人口计生工作,确保基层人口计生干部队伍的稳定。

平桥区人口计生委

开展关爱女性打击“两非”大型宣传活动

本报讯(钟凯)近日,平桥区人口计生委联合区妇联、区卫生局,开展了关爱女性打击“两非”大型宣传活动。为保证宣传活动顺利进行,该区人口计生委积极和有关部门取得联系,共同制订活动方案,明确宣传重点。在区政府指挥协调下,各部门迅速行动,宣传活动如期展开。本次宣传活动设置了人

口计生政策法规、生殖健康咨询、避孕器具发放3个宣传咨询台,展出了由区委、区政府、区直各办、乡镇街道办事处制作的关爱女性打击“两非”宣传板面500余块,吸引了过往群众驻足观看。据统计,本次宣传活动共发放宣传资料5000余份,避孕药具600余盒,接受群众咨询300余人次,取得了良好的宣传效果。

固始县人口计生委

创新流动人口计生服务管理工作方法

本报讯(李法春)今年以来,固始县人口计生委在流动人口计生服务管理方面不断探索,创新流动人口计生服务管理工作方法,取得了实效。

通过PADIS系统、电子邮件、纸质媒体等,及时将流动人口有关信息予以反馈回复。四是抓外建计生协会。选择流出人口较集中的城市,建立流出人口计生协会分会,选聘当地的流出党员干部及能人,担任协会理事和小组长,实现“以外管外”。五是抓机制建设。不定期召开流出、流入地计生部门和流动人口管理部门参加的联席会议,研究协作中遇到的主要问题,提高协作质量和工作实效。

商城县人口计生委

切实规范人口计生依法行政工作

本报讯(苏新辉 雷刚)近年来,商城县人口计生委切实规范人口计生依法行政工作,收到良好效果。

商城县人口计生委一是规范行政委托。由县人口计生委与乡镇人民政府签订书面委托书,实施个案委托后方可进行行政执法活动。二是规范执法文书。启用了“河南省计划生育行政执法管理系统”所列行政执法案件法律文书。三是规范询问笔录。严格按照要求认真做

罗山县彭新镇

人大代表多角色服务计划生育工作

本报讯(龚廷树 彭益)今年以来,罗山县彭新镇人大代表创新工作方式,强化监督职责,狠抓工作落实,多角色服务计划生育工作,取得显著成效。

当好致富指导员。该镇人大代表根据计生困难家庭的实际情况,有针对性地查找整理适合她们就业致富的相关信息。该镇人大代表许加胜,立足山村实际,带领村民和计生困难家庭人员种植优质速生杨,现已建成万亩杨树基地,成为群众致富的“绿色银行”。当好计生监督员。该镇计生中心每季度召开一次人大代表座谈会,通报全镇计生工作情况和当前工作重点,请代表们检查和监督,促进了计划生育工作的开展。

